

# Большевик

Орган Лысковского Райкома ВКП(б) и Райсовета депутатов трудящихся

№ 172 (2262)

Суббота

26

ИЮЛЯ

1941 года.

Выходит 25 № в м.ц.

ЦЕНА ОТД. НОМЕРА 10 К.

## Агитацию—на службу родине

В эти грозные дни, когда все народы нашей многомиллионной страны ведут великую отечественную войну, наша агитация должна спланировать и мобилизовать народ на борьбу с фашизмом—злейшим врагом человечества.

Вся агитационно-пропагандистская, массово-разъяснительная работа должна быть направлена на помощь фронту, на разжигание священной ненависти к фашизму, на организацию отпора врагу, причем в основу всей работы должно быть положено историческое выступление тов. Сталина по радио.

В таком именно направлении и проводится агитационная работа в нашем районе. Агитаторы несут в массы пламенное большевистское слово, которое звучит в колхозах, на полях, лугах, заводах, по улицам и домам, мобилизуя народ на борьбу с фашизмом, на защиту своей родины.

Разнообразен состав агитаторов. Тут и бригадиры и звеньевые колхозов, председатели сельсоветов и учителя, рядовые колхозники, рабочие и служащие.

Везде звучит большевистское слово. Множество имеется фактов замечательной работы агитаторов.

Особенно нужно отметить Сауровский агитколлектив и, в первую очередь, его агитаторов учителей Скворцовых, Савич, Лукичеву, счетовода колхоза Уфрутова, колхозника Серова и др.

Хорошо поставлена агитационная работа в Трофимовском агитколлективе, где выделяется зав. школой Блинова. В селе Чернухе учительницы Шапова, Шавина, Горбунова - Чугрова, являясь пламенными агитаторами, активно участвуют и в сельскохозяйственных работах.

Налажена работа и в предприятиях Лыскова. В механическо-сборочном цехе завода имени Кирова рабочих тов. Кузнецов регулярно во время обеденного перерыва проводит громкую читку газет. Исключительный интерес проявляют рабочие к сводкам Информбюро, боевым эпизодам Красной Армии, к действиям красных партизан.

Все новые формы работы находят агитаторы. Вот, например, учитель Просецкой школы тов. Немцов. Прослушивая по радио сводки Советского Информбюро, он записывает их содержание на большом листе бумаги и вывешивает у своего дома, у которого можно часто видеть группы колхозников.

Агитационная работа поднимает бдительность населения. Например, колхозницы колхоза «Завершающий», Сауровского сельсовета, во время полевых работ задержали неизвестную женщину, распространяющую ложные слухи.

Агитационно-массовая работа вызвала подъем трудовой производственной дисциплины и повышение качества труда.

Наряду с тем, что агитационная работа все больше расширяется имеются факты, когда в отдельных местах чувствуется склонность к ослаблению ее.

Нужно всем понять, что это не «кампания», а систематическая работа, которая должна расти, охватывая поголовно все население.

Местом агитации должен быть не только завод, предприятие, колхоз, но и каждый дом.

Особое внимание надо обратить на семьи бойцов, сражающихся на фронте с подлыми фашистами.

Громкие и почетные задачи ложатся на агитатора. Разнообразно поле его деятельности. Удовлетворить законный исключительный интерес, проявляемый нашим населением к каждому известию с фронта, популяризовать боевые эпизоды из жизни нашей Красной Армии и партизан, поддерживать трудовой энтузиазм, дисциплинированность и бдительность трудящихся масс, быть самим везде примером, готовить население к противовоздушной и противохимической обороне—вот задачи, стоящие перед агитаторами.

Сбор урожая хлебов, овощей и фруктов, сдача обязательных поставок государству, заблаговременная подготовка к осеннему севу—стоят в ряду первоочередных задач военного времени. Нужно находить новые разнообразные формы агитационной работы.

Ежедневная политинформация должна проводиться без исключения во всех заводах, предприятиях, в учреждениях, колхозах.

Свежая газета должна найти себе место на витрине у сельсовета, на колхозном дворе, на заводе, в учреждении.

Наша агитация воспитывает, развивает замечательные качества советского народа—дисциплинированность, смелость, самоотверженность, готовность отдать свои силы на благо родины.

## От Советского Информбюро (Вечернее сообщение 24 июля)

В течение 24 июля развивались упорные бои на Порховском, Смоленском и Житомирском направлениях.

На остальных направлениях и участках фронта крупных боевых действий не велось.

На Смоленском направлении наши войска, противодействуя наступлению крупных сил противника, разгромили полностью вновь прибывшую пятую немецкую пехотную дивизию.

Наша авиация в течение дня во взаимодействии с наземными войсками наносила удары по мотомехчастям и пехоте противника и действовала по авиации на его аэродромах.

По уточненным данным, за 23 июля в воздушных боях и на земле нашей авиацией уничтожено 58 самолетов противника. Наши потери 19 самолетов.

По уточненным данным, при налете немецкой авиации на Москву в ночь с 23 на 24 июля сбито 5 немецких самолетов.

Авиасоединение Героя Советского Союза Шевченко за месяц войны с фашистскими захватчиками разгромило несколько колонн вражеских танков, автомашин, пехоты и крупный войсковой штаб, вывело из строя много зенитных батарей. Летчики авиасоединения сбили в воздушных боях 71 самолет противника и 35 самолетов сожгли при налетах на фашистские аэродромы.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 июля 1941 г. летчику младшему лейтенанту Жукову Михаилу Петровичу за образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с германским фашизмом и проявленные при этом отвагу и героизм присвоено звание Героя Советского Союза.



М. П. Жуков у своей боевой машины. Фото М. Редкина. Фотохроника ТАСС.

Рота старшего лейтенанта Потанина два дня обороняла Н-ский участок. На третий день озлобленные неудачами фашисты решили зайти в тыл нашей роты. Но план врага был разгадан. На левом фланге три лучших пулеметчика роты Рузаев, Косой и Груздев открыли огонь во фланг наступающей части противника. Оставив на поле боя 80 солдат, гитлеровцы побежали назад. 5 километров преследовали немецких солдат наши танкетки. Успех был закреплен штыковой атакой.

Н-ское авиасоединение бомбардировало в глубоком тылу противника узловую железнодорожную станцию Н. На станции недалеко от склада боеприпасов стояли три немецких войсковых эшелона. Штурман ведущего самолета капитан Кобин первым сбросил бомбы на склад боеприпасов. Склад взорвался. Осколки снарядов обрушились на эшелон. На станции возникли крупные пожары. Дважды звено «Мессершмиттов» безуспешно пыталось атаковать наши самолеты. Стрелки-радисты Коновалов, Сыркин и Олейников сбили три немецких машины.

На территории, захваченной фашистами, остались пять тяжело раненых красноармейцев. Дружинница Клавдия Павлова взялась спасти раненых и доставить их в госпиталь. Полком пробралась она к опушке леса, на которой скрывались раненые бойцы. Привязав к себе на спину первого раненого, Клавдия Павлова проползла 4 километра и доставила его на передовой санитарный пост. Так она в течение одного дня выручила всех пятерых раненых.

Ставленник Гитлера—словацкий военный министр Чатлош опубликовал очередное распоряжение, по которому весь хлеб нового урожая в Словакии передается немецко-фашистской армии. Многие словацкие патриоты, возмущенные подобным грабежом, решили с оружием в руках защищать свой хлеб от фашистских грабителей. Крестьяне ряда сел близ города Коритница прогнали продовольственные отряды правительства. На это Чатлош ответил зверскими расправами. Около 2000 словаков было отправлено в концентрационные лагеря. По сообщению газеты «Словак», только за последнюю неделю при массовых обысках изъято оружие у 587 человек.

Германское командование, наконец, сообщило о гибели гене-

рал-майора Ланселя. Карьеру этого гитлеровца прекратила меткая пуля партизана. По сообщению германского агентства Трансоцеан, Лансель и его штаб подверглись нападению советских партизан в тылу одного германского пехотного соединения. Заслышав свист пуль, Лансель бросился бежать. Здесь он и нашел свой бесславный конец.

Советские патриоты-нефтяники всю свою работу подчиняют интересам фронта. В Азербайджанской ССР мастер комплексной бригады тов. Шевченко вдвое увеличил добычу нефти в скважине. На другом участке этой же бригады поступление нефти из скважины возросло почти в 9 раз. Бурильщики сдают сейчас скважины досрочно. Бригада тов. Гаспарова закончила бурение скважины на 2 недели раньше срока и обязуется бурить каждую следующую скважину с еще большей скоростью. Бригада тов. Орлова закончила бурение скважины в 11 дней вместо 17 по норме. Бригада тов. Минасова за 5 дней с начала проходки скважины выполнила задание, рассчитанное на 12 дней. На Сызранских нефтепромыслах коллектив мастера тов. Атапина закончил бурение скважины на месяц раньше срока. Бригада капитального ремонта скважин т. Джиоева (Грузия) за последние дни ввела в строй несколько бездействовавших скважин и сейчас готовит к пуску группу других таких же скважин. Изобретение молодого инженера тов. Сайфуллина, работающего на Ишимбаевских нефтяных промыслах, дало возможность значительно увеличить нефтедобычу. Внедрение этого изобретения в производство уже дало дополнительные тысячи тонн нефти.

Добровольные пожарные посты из гражданского населения и группы самозащиты на предприятиях и в учреждениях смело и быстро устранили очаги пожара, возникающие в жилых домах от зажигательных бомб, сброшенных немецкими самолетами во время налета на Москву. На К-й улице три зажигательных бомбы пробили крышу и попали на чердак. Дежуривший на крыше дворник тов. Петухов не растерялся. Он мгновенно спустился на чердак и засыпал зажигательные бомбы песком. Во двор деревянного двухэтажного дома на Б-ом переулке упали 2 зажигательные бомбы. Домохозяйка Антонова немедленно их загасила. В здании средней школы в Л-ом

(Окончание см. на 2 странице).

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

(Окончание).

районе попало 5 зажигательных бомб. В несколько минут все бомбы были потушены. На крышу общежития ремесленного училища упало 11 зажигательных бомб. Отлично работали ученики этого училища Николай Костюков, Владимир Семенов и Алексей Дворицкий. Все 11 бомб были сброшены ими с крыши и потушены на дворе.

\* \* \*

Отличную выучку, находчивость и героизм показали зенитчики, прожектористы, аэростатчики во время налетов немецко-фашистской авиации на Москву. Метким огнем по снижающимся вражеским самолетам красноармеец-пулеметчик Галая-

вин обратил в бегство несколько самолетов. Весь груз фашистские летчики вынуждены были сбросить в лесу за городом. В районе Н-ской батареи было сброшено большое количество зажигательных бомб. Красноармеец-повар т. Тимофеев в это время готовил ужин. Тов. Тимофеев погасил 17 бомб. На энской прожекторной станции упало несколько зажигательных бомб. Красноармеец Зотов, работающий на установке, потушил горящие бомбы и обеспечил нормальную работу станции. Зенитчик тов. Генин был ранен осколком от снаряда, но не покинул своего поста и продолжал обстрел фашистских стервятников.

### Неудавшаяся попытка налета немецких самолетов на Москву в ночь с 24 на 25 июля

В ночь с 24 на 25 июля два эшелона немецких самолетов пытались совершить налет на Москву. Огнем зенитной артиллерии и ночными истребителями вражеские самолеты были рассеяны и отогнаны на Запад. Один из самолетов при этом был сбит.

Один немецкий самолет проворвался к Москве, беспорядочно сбросил бомбы, а затем был сбит. Всего сбито 2 немецких самолета.

Было две тревоги, из которых одна продолжалась полтора часа и вторая около 2-х часов.

### „Нью-Йорк Таймс“ о бомбардировках Плоешти Советской авиацией

НЬЮ-ЙОРК, 21 июля. (ТАСС). Анкарский корреспондент газеты «Нью-Йорк таймс», ссылаясь на сведения из иностранных военных источников в Анкаре, передает, что в результате налетов советской авиации на Плоешти в течение недели уничтожено 200 тыс. тонн различных нефтепродуктов. Разрушены и повреждены нефтеочистительные заводы, крекинг-овые установки, различное оборудование нефтесточников, железнодорожные линии, подвижной состав и автотранспорт, приспособленный для перевозок нефти. Убытки от разрушений оборудования в Плоешти достигают 200 миллионов

лей.

После налета советской авиации на Плоешти в ночь на 15 июля в результате сброшенных тяжелых фугасных и зажигательных бомб вспыхнули большие пожары, которые продолжались 18 часов.

Комментируя эти сведения, представители английской дипломатической миссии, знакомые с нефтесточниками в Плоешти, заявляют, что потребуются по крайней мере 6 месяцев для того, чтобы восстановить нефтеоборудование. Однако ввиду того, что материалов для восстановления нет, производительность нефтесточников в Плоешти будет весьма низкой.

### Рабочая партия в Сиднее — тов. Сталину

На имя тов. Сталина получена от секретаря организации Рабочей партии в Сиднее (Австралия) Чендлера телеграмма следующего содержания:

Москва. Премьеру Сталину.

Организация Рабочей партии

в Сиднее шлет привет мужественному народу Советского Союза и обязуется поддерживать его в героической борьбе за поражение гитлеризма и сохранение социализма.

Секретарь ЧЕНДЛЕР.

### Госпитали Чехии и Моравии заполнены ранеными немцами

Английская газета «Таймс» пишет, что помимо того, что Варшава (заполнена ранеными германскими офицерами и солдатами, каждый госпиталь в Праге и во всей Чехии полон ранеными немцами. Судя по

огромным масштабам германских потерь можно полагать, что весь протекторат Чехии и Моравии специально предназначен для размещения раненых.

(ТАСС).

## РАБОТАТЬ В ТЫЛУ ТАК ЖЕ ГЕРОИЧЕСКИ, КАК СРАЖАЮТСЯ НА ФРОНТЕ БОЙЦЫ НАШЕЙ ДОБЛЕСТНОЙ КРАСНОЙ АРМИИ

### ДЕВУШКИ-ПАТРИОТКИ

С трех часов ночи, как только на горизонте появилась чуть заметная светлая полоска далекого еще рассвета, на площади у школы механизации начинают гудеть тракторы. Врезываясь острыми шпорами колес в податливую и измеленную землю, они описывают круги и повороты между расставленных то там, то здесь невысоких столбиков, повинувшись руке водителя. Иногда маневр не удается, тогда водитель отъезжает на прежнее место и повторяет его сначала...

Так начинается трудовой день девушек — учащихся школы механизации, пожелавших овладеть трактором для того, чтобы заменить ушедших на фронт товарищей... Никогда еще школа не видела таких упорных и прилежных учеников, не считающихся ни со временем, ни с усталостью, для того, чтобы получив необходимые знания, отдать потом свои силы на работу в поле, на выполнение своего долга перед родиной.

Они пришли из разных мест, имеют разную общеобразовательную подготовку и опыт, но всех их отличает одно стремление — во что бы то ни стало изучить трактор, не подвести свой колхоз, своих товарищей, доверивших им это почетное и ответственное дело. Девушки знают, что зреющий на полях обильный урожай должен быть убран в срок и без потерь и что их участие в уборочных работах будет играть большую роль в успешном завершении сбора урожая.

Девушки начали занятия сравнительно недавно. Но инструктора школы с законной гордостью говорят о целом ряде учениц уже показавших отличные результаты в учебе и утверждают, что несмотря на сокращенную программу сумеют подготовить десятки хороших трактористок, которым смело можно будет доверить любую машину.

Вот колхозница из артели «Вперед к победе», Егорьевского сельсовета, тов. А. Ф. Грачева. Нужно сказать, что колхозники, посылая ее на курсы, сделали неплохой выбор: в прошлом году т. Грачева работала в колхозе 400 трудодней, за этот год — уже 200, доказав этим свое умение напряженно и настойчиво работать. Надежды егорьевских колхозников оправдались полностью — тов. Грачева учится отлично.

В числе лучших учениц школы можно назвать и А. И. Салину из Белозерихи, в прошлом не раз премированную правлением колхоза за отличную работу, Е. Сафонову из села Чернухи. С большим упорством учится отличница Е. С. Окишина, которая даже будучи освобождена от занятий по болезни, не пожелала бросить учебу и попросила у дирекции разрешение остаться в школе.

Можно еще упомянуть о М. Голяковой, Калининной, Сапуновой и многих других девушках, которые с неменьшим упорством овладевают теорией и практикой тракторного вождения.

Кроме основной учебы, девушки успевают уделять по 2 часа в день овладению оборонными знаниями, в школе регулярно работают кружки ПВХО и ГСО.

Энтузиазм, с каким учатся эти славные патриотки родины, невольно передается и инструкторам школы. Инструктор т. Кошелькова училась на курсах механиков. С нетерпением ждала она возможности поехать в родное село, где должна была проходить практику, увидеть своего ребенка, с которым не встречалась уже долгое время... Но когда ей сказали о необходимости остаться в школе, тов. Кошелькова без колебания согласилась, заявив, что готова передать все свои знания девушкам, решившим стать трактористками.

Много работает инженер тов. О. М. Кумрева, которая кроме напряженной преподавательской работы успевает заниматься и общественной деятельностью. Инструктора товарищи Городничев, Морозов и Лодыгин так же не жалеют ни сил, ни времени для подготовки трактористов нашим МТС.

И преподаватели и учащиеся школы живут одной мыслью, одним желанием — выполнить свой долг перед родиной, ускорить разгром врага, помочь нашей героической Красной Армии.

С. Филимонов.

### СОВЕТСКИЕ ПАТРИОТЫ ОХРАНЯЮТ ТЫЛ ОТ ВРАЖЕСКИХ ДЕСАНТОВ



Выдача оружия в Н-ском истребительном батальоне. В 1-ом ряду (справа налево) бойцы комсомольцы А. С. Фетисов, В. П. Борудкин и фельдшер С. С. Филипов.

Фото В. Зунина.

Фотохроника ТАСС.

### Досрочно выполняют государственные обязательства

Во всех колхозах Плотинского сельсовета члены колхозов работают с большим производственным подъемом. Они проникнуты одним желанием помочь доблестной Красной Армии разгромить заклятого врага всего человечества — фашизм.

Чтобы обеспечить славных воинов Красной Армии мясными и молочными продуктами, Первомайский колхоз и колхозники полностью рассчитались за год по молоко- и мясопоставкам. Так же выполнил мясопоставки и колхоз «Красный пахарь».

И. Г. Комаров,  
агент по госпоставкам.

### Сенопоставки выполнены

Колхозы Бармино-Венецкого сельсовета 24 июля закончили сеноуборку и сенопоставки государству.

М. Рулева.

### Школьники помогают колхозам

В колхозах Гугинского сельсовета идет горячая работа.

Колхозы имени газеты «Лысковский Ударник», «Рассвет», имени Калинина и «Ударник» закончили сеноуборку и приступили к покосу вики и клевера.

Все колхозы, за исключением «Согласие», сдали сено государству. На-днях выполнит сенопоставки и этот колхоз.

Большую помощь в работе колхозов оказывают ученики. Под руководством школьных работников В. Н. Линева и К. М. Донец силами учеников высушено сена с площади 2,8 га, прополото капусты 0,35 га.

В. Я. Линева,  
председатель исполкома  
Гугинского сельсовета.

### Собрано 4,5 тонны железного лома

Учащиеся и преподавательский состав Лысковской областной школы механизации на-днях приступили к сбору металлического лома.

Сбор металлического лома прошел организованно и дружно. За короткий срок было собрано и сдано Союзутилло 4,5 тонны железа.

Инструктора школы решили в ближайшие дни собрать у себя на квартирах все нужные металлические предметы и сдать их государству.

Ф-НОВ.

# Пионер! Помогай своему народу в суровой борьбе за родину, за честь, за свободу!

## Пионеры и школьники—на сбор лекарственного сырья

Лучшие силы советской медицины в теперешний грозный час, не жалея своих сил, жизни, самоотверженно работают на фронте и в тылу, оказывая помощь раненым бойцам доблестной Красной Армии.

Для оказания помощи, для того, чтобы раненые могли скорее выздороветь необходимы также разнообразные лекарства.

Поэтому сейчас, более чем когда-либо, надо собирать лекарственные травы, ягоды, плоды, из которых можно приготовить столь нужные лекарства.

В нашем районе уже сейчас можно собирать цветы ромашки, лист толокнянки, корни валерьяны. Скоро можно будет собирать рожки спорыньи, малину и чернику, а, примерно, с начала сентября надо начать сбор ягод шиповника и кустарника плаун, растущего главным образом по болотам.

Все эти растения имеют сейчас очень важное значение.

Как их надо собирать указано в статье центральной

станции юных натуралистов «Собирайте лекарственные растения», помещаемой в сегодняшнем номере газеты «Большевик».

Подробную консультацию можно получить в Лысковской районной аптеке и в аптечных пунктах в районе, где по некоторым видам лекарственного сырья имеются указания, как их собирать, как сушить.

Хорошо высушенное лекарственное сырье надо сдавать в ближайшую аптеку, аптечные пункты по установленным ценам.

Пионеры и школьники! На вас лежит почетная задача—собрать лекарственное сырье.

Пионерским отрядом, звеном, классом под руководством учителей, пионервожатых выходите в поле, в лес и собирайте лекарственные растения.

Этим вы поможете нашей Красной Армии, поможете уничтожению фашистских бандитов.

С. И. ТЯЖЕЛОВА,  
управ. Лысковской  
районной аптекой.



Рисунок худ. Кукрыниксы.  
(Репродукция с плаката,  
выпускаемого издательством  
„Искусство“).  
Фотохроника ТАСС.

**Ребята!**  
**фашизм—лютый**  
**враг детей.**  
**Поможем**  
**старшим**  
**уничтожить**  
**проклятых**  
**фашистов!**

Л. Кассиль.

## В дни отечественной войны

Товарищи пионеры и школьники, ребята Советского Союза! Сыновья и дочери великого социалистического Отечества! Дорогие друзья! Наступило строгое время нашей жизни. Началась отечественная война. Вы провожаете отцов и братьев, старших своих друзей. Мы снаряжаем в поход своих товарищей, сверстников. И каждый из нас, прощая свой военный билет, готов сам с часу на час принять боевой приказ, каждый гордо и сосредоточенно помнит, что он—военнообязанный.

Вы не успели вырасти к этому часу. Ничего, дело и вам найдется. Война выигрывается не только теми, кто метко стреляет и храбро дерется, но и теми, кто умело работает, успешно учится, быстро готовится и помогает работать другим.

Нужна и ваша помощь, ребята.

Опившийся человеческой кровью фашизм ринулся на нас. Он уже напоролся на недрогнувшие штаны Красной армии. Не пройти врагу по нашей земле. Каждый человек горой станет на его пути. Каждая гора станет непреодолимым препятствием. Каждая травинка на наших полях и равнинах станет железной, негнущейся и колючей. Реки наши закипят от ярости, и враг сварится в них.

Знаю, что и у вас, ребята, сжимаются кулаки от негодования, руки чешутся... Не будьте же такими, которые не знают, куда им силушку свою девать. Осмотритесь кругом внимательно, и вы сразу найдете для себя славное, почетное дело. Махать кулаками—нехитрое дело. Помочь родине своими руками—вот это дело хорошее, почетное для каждого школьника, для каждого пионера.

Вот сейчас начались каникулы. Вы свободны от уроков. Не теряйте даром золотые летние дни. Помогите старшим работать на огородах, на полях. Это ваша почетная, священная обязанность. Мы сегодня говорим по-деловому, просто, без излишней тревоги, но по-военному и по-взрослому. Советские ребята заслуживают того, чтобы с ними говорили, как с равными, как с настоящими советскими гражданами.

Вы слышали, вероятно, что многие из сельских пионеров брали шефство над молодняком скотного двора, выращивали его. Теперь вы должны не только шефствовать, но всей своей работой, знанием пионерским, честью советского школьника отвечать за молодую поросль, за своих четвероногих или пернатых питомцев.

Каждый пионер, каждый школьник должен в это военное лето 1941 года сделать что-то в колхозе, огороде, саду, на поле, на скотном дворе, в конюшне, иначе ему придется краснеть за свое безделье в то время, когда вся страна работает для победы над врагом.

Из многих семей, ребята, уйдут сейчас отцы и старшие братья. Они уйдут с оружием в руках отбивать врага, гнать фашистов, чтобы и след их поганый простыл. Идите в эти дома, посетите квартиры, откуда люди ушли на фронт. Вспомните своего любимого героя Тимура, так хорошо описанного писателем Гайдаром. Вы, девочки, помогите оставшимся матерям по хозяйству, присмотрите за ребятами. Вы, мальчики, замените в доме мужские руки, взявшие винтовку. Если надо, принесите воды, наколите дров, уберите во дворе.

Вот что бы я сделал на вашем месте, ребята. Вот за что, мне думается, должны вы приняться на пользу нашей родине, назло Гитлеру, чтобы он захлебнулся в своем хриплом лае. Вот где пригодятся ваши руки, ваша ненависть к фашистам, ваша любовь к родине и Красной армии.

За работу, ребята!

За большую, за военную работу! И вы разделите честь победы.

## СОБИРАЙТЕ ЛЕКАРСТВЕННЫЕ РАСТЕНИЯ

Сейчас, в дни великой отечественной войны, самоотверженно работают наши врачи, медицинские сестры и боевые дружины санитаров и санитарок. В бою, на передовых позициях и в походных лазаретах, в госпиталях и больницах они оказывают помощь раненым, спасая жизнь наших отважных бойцов, героически сражавшихся с фашистскими варварами.

Для лечения больных и раненых медицинским работникам требуется много различных лекарств. И тут-то вы, ребята, должны прийти им на помощь. В лесах, на полях, лугах, в огородах, парках и по оврагам растет очень много лекарственных растений. Их нужно собирать.

Дело это совсем нетрудное. Собирают лекарственные растения и младшие школьники, и даже ребята с детских площадок и из детских садов (конечно под руководством своих воспитателей или родителей).

### Что и когда собирать

У одних растений на лекарство идут только цветы или листья, у других—почки, у

третьих—стебли или кора, корни, семена, ягоды. И каждое из них надо собирать в свое, определенное время, когда в нем накопилось достаточное количество целебных веществ.

Надземные части растений, например, листья, цветы, срываются летом. Травы собирают во время цветения, а лучше всего, когда они только начали цвести. Корни, корневища, клубни, луковички выкапывают осенью или ранней весной, а кору снимают только в начале сокодвижения—до распускания почек.

Прежде чем приступить к сбору, сходите в разведку—узнайте, какие в вашем районе растут лекарственные растения. Если сами не сумеете распознать эти растения, попросите своих учителей, работников аптеки, врачей, сестер, ветеринаров или опытных колхозников показать вам их. А когда научитесь различать их, соберите по одному экземпляру каждого растения и устройте в школе, колхозе, совхозе, в пионерском лагере, отряде, форпосте, в детском парке, детском саду выставку. Ее покажите всем пионерам и школьникам, октябряткам, родным и знакомым,

чтобы как можно больше народу взялось за сбор лекарственных трав для лечения раненых бойцов.

### Как собирать

Лекарственные растения собирайте только в хорошую сухую погоду. Следите, чтобы они не загрязнились, не засорились песком, землей или примесью других растений. Есть ядовитые лекарственные растения, которыми можно отравиться СЛЕДИТЕ, ЧТОБЫ НИГДЕ НЕ КЛАЛ СОРВАННОЕ РАСТЕНИЕ В РОТ. После сбора растений непременно ХОРОШЕНЬКО ВЫМОЙТЕ РУКИ.

Собранные растения положите сейчас же сушить в хорошо проветриваемом помещении или на открытом воздухе в тени, НО НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ НЕ НА СОЛНЦЕ: солнечные лучи убивают в них целебные вещества.

Перед сушкой надо перебрать растения и очистить их от случайно попавшего мусора и примесей.

Сушить травы, листья, цветы нужно до тех пор, пока они не будут легко растираться в порошок. Ягоды перестают сушиться лишь тогда, когда при сжатии они не слипаются в комки и не окрашивают пальцев.

Корни и кору сушат до тех пор, пока они не станут хруп-

кими и не будут легко ломаться.

Высушенные растения заверните в чистую бумагу, тряпку или сложите в ящик, корзину. Укладывайте каждое из них отдельно. Например, в один пакет запакуйте только аптечную ромашку, в другой—только кавказскую, и так далее. Ядовитые растения храните подальше от неядовитых, а пахучие—подальше от непахучих.

Высушенные растения долго не держите у себя, а поскорее сдавайте в аптеку, больницу, на ветеринарный пункт или в контору, скупающую лекарственные травы. По указанию Наркомздрава СССР, каждая аптека и больница должны принимать лекарственные растения и давать сборщикам советы, что и как собирать. Такое же указание дано и всем ветеринарным лечебницам.

Сейчас самый сезон сбора лекарственных растений. Ребята, беритесь дружно за работу. Этим самым вы поможете раненым бойцам быстрее выздороветь, а родине нашей поскорее разгромить фашистских разбойников.

ЦЕНТРАЛЬНАЯ СТАНЦИЯ  
ЮНЫХ НАТУРАЛИСТОВ,  
Москва, 65,  
Ростокинский проезд, 3.

(«Пионерская правда»  
за 12 июля 1941 г.)



## НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

## ПОЕДИНОК

На рассвете воентехник Сигов отправился выполнять боевое задание. Оно состояло в том, чтобы найти в лесу советский самолет, совершивший накануне вынужденную посадку, и к полудню отремонтировать его.

Сигов быстро отыскал поврежденный самолет и принялся за ремонт. Работа шла быстро. Он менял тросы хвостового оперения, устанавливал новую пружину амортизатора шасси, выравнивал согнутый при посадке винт.

Дело близилось к концу, когда в воздухе раздался характерный шум вражеских самолетов. Сигов замаскировал свою машину и, лежа на траве, стал наблюдать за тем, что происходило сверху. Бомбардировщики шли строем — пятеркой, держа курс на близлежащий аэродром. Но из-за леса взмыли советские истребители и направились навстречу непрошеным гостям.

На большой высоте завязался бой. С земли Сигову трудно было отличить своих от чужих. С замиранием сердца следил он за фигурами и разворотами, вслушивался в отдаленное стрекотание коротких очередей пулеметов. Так пролежал он на траве довольно долго. Но вот одна машина, покосившись на крыло, пошла на посадку.

Сигов стремглав пустился бежать к шоссе. Там вскопчил в попутный автомобиль сельского кооператива и через двадцать минут прибыл к месту посадки. На поляне пылал самолет. Поблизости никого не было видно. Стало ясно: это вражеская машина. Ее подожгли скрывшиеся немецкие летчики. У Сигова же и у шофера были только две гранаты да один пистолет на двоих. С этим оружием они двинулись на поиски экипажа фашистского самолета. Неожиданно появился крестьянин.

— Немцы в домике, — указал он им на кирпичную стену в стороне от горевшей машины.

Пригнувшись, Сигов побежал к кирпичному домику, увлекая за собой юного спутника.

То, что увидел воентехник, заставило его даже улынуться. На полу сидел немецкий офицер и перевязывал себе ногу. В двух шагах от него на деревянном столе лежал и ручной пулемет, очевидно, снятый с самолета, целая гора обойм с патронами и несколько гранат. Летчик не успел даже замахнуться, огорошенный неожиданным появлением Сигова. Он широко раскрыл глаза и, выпустив из рук тут же распустившийся белый лентой бинт, так и застыл. Воентехник стоял в дверях, высоко подняв над головой гранату, в другой руке держа взведенный пистолет. Делать было нечего. Немец сдался.

Сигов, однако, знал, что экипаж самолета должен был состоять из четырех человек. Где же остальные трое? В единственной комнате этого домика их не было. Нужно было не-

медленно разыскать их. Связав пленника и передав его временно во власть только что встретившегося крестьянина, Сигов со своим помощником устремился вперед. Шофер, совсем еще молодой парень, вооруженный трофейным оружием, теперь шел уже за Сиговым вполне уверенно.

Они ползли, плотно прижавшись к земле, в юго-западном направлении, решив, что это наиболее вероятный путь, куда могли уйти фашисты. Вдруг Сигов нашел немецкую флягу. На матерчатом футляре фляги Сигов обнаружил кровавое пятно. Видно, враг ранен.

Указав дорогу шоферу, Сигов пополз вправо к ржи. В трех шагах от себя он услышал голоса. Прислушался. По доносившимся звукам он определил, что говорящий сидит к нему спиной.

Сигов понемногу начал подниматься. Последовавший было его примеру шофер снова опустился на землю, заметив гневное движение воентехника. Он с удивлением смотрел, как воентехник все больше и больше приподнимается. Вот он уже совсем встал, широко расставив ноги. В правой руке высоко над головой — граната, а в левой — пистолет.

Немецкие офицеры сидят один спиной к нему, двое других — в профиль. Один поправляет палочкой огонь в небольшом костре, двое других флегматично подбрасывают в него какие-то бумаги.

— Сдавайся! — кричит он вдруг не своим голосом.

Его крик заставляет и шофера вскопчить на ноги. Фашисты оборачиваются к нему. Они поражены так же, как и их товарищ, застигнутый врасплох раньше.

— Сдавайся! — выкрикивает почти еще детским голосом шофер. Сигов бросает через голову врагов гранату.

— Руки вверх! — снова кричит уже рассвирепевший воентехник и стреляет в метнувшегося было к своему оружию фашистского молодчика. Тот кривится набок. Это производит впечатление на остальных. Сопротивляться бесполезно.

Сигов ведет пленников к шоссе. Вот уже бегут навстречу люди, внимание которых привлекла взорвавшаяся граната. Торжествующий шофер несет пачку документов и карт. Он приказывает знакомому, видимо, парнишке нести трофей, а сам вяжет веревкой руки пойманным врагам.

Через полчаса воентехник Сигов стоит уже у своего самолета и прилаживает трос хвостового оперения.

Сигову пришлось наверстывать утерянное время. Когда в полдень с аэродрома приехали за самолетом, машина была готова к вылету.

С. Головановский.  
(«Правда» за 22 июля).

НОВЫЙ УДАР  
ПО ФАШИСТСКИМ  
ТРАНСПОРТАМ

ДЕЙСТВУЮЩИЙ ФЛОТ, 23 июля. (Спец. корр. ТАСС). Большой караван фашистских транспортов в сопровождении боевых кораблей, сторожевиков и торпедных катеров шел курсом на север. В воздухе патрулировала истребительная авиация.

Едва лишь сведения о появлении неприятельского каравана дошли до наших берегов, в движение пришли мощные силы обороны.

В воздух поднялась эскадрилья скоростных бомбардировщиков. Вражеские корабли были быстро обнаружены советскими морскими летчиками. Несмотря на ожесточенный огонь зенитных орудий, установленных на немецких военных кораблях и транспортах, балтийцы легли на боевой курс и сбросили на караван тяжелые бомбы.

Летчики несколько раз повторяли сокрушительный налет. Вражеские корабли взрывались и, охваченные огнем, шли на дно.

В атаку двинулись советские торпедные катеры. Ожесточенный огонь по врагу открыл подоспевший к месту развернувшегося боя советский эсминец. Артиллеристы эсминца показали прекрасную выучку. Ведя артиллерийскую дуэль, отгоняя вражескую авиацию и обстреливая в то же время тяжело нагруженные немецкие суда, воспитанники командира тов. Збрицкого пустили ко дну 5 транспортов. 6 неприятельских кораблей были уничтожены нашей морской авиацией. В ходе боя получил тяжелый удар по корпусу танкер — пловучая нефтяная база фашистов. Танкер затонул. Ю. ЗЕНЬКОВСКИЙ.

ОТВАГА СОВЕТСКИХ  
РАЗВЕДЧИКОВ

Группа разведчиков во главе с лейтенантом — комсомольцем Фланкиным осторожно продвигалась ночью между зарослями кустарников.

Внезапно лейтенант Фланкин заметил впереди себя метрах в 15—20 какое-то движение, а затем услышал и говор на финском языке. Впереди оказались вражеские окопы, там засел взвод белофиннов. Стремительным броском ударили разведчики по врагу. Напрасно офицеры пытались остановить убегающих солдат. За несколько минут ружейно-пулеметным огнем, штыками, прикладами разведчики уничтожили противника.

В завязавшей схватке мужественно и отважно сражались ефрейторы: комсомолец Владыкин и Бабанов, красноармейцы Горкуша, Дуракин и другие. Владыкин метким пулеметным огнем поддержал атаку группы, Дуракин выстрелами и ударами приклада уничтожил четырех врагов, Бабанов забросал гранатами белофинских егерей. Несмотря на ранения, лейтенанты Уляков и Клинов сражались до полного уничтожения вражеской группы. Л. ЮЩЕНКО. Действующая армия.

СОЛИДАРНОСТЬ БОЛГАРСКОГО  
НАРОДА С НАРОДАМИ СССР

ЖЕНЕВА, 21 июля. (ТАСС). Как сообщают из Софии, в адресе болгарских министров, депутатов парламента и редакций газет поступает большое число писем, авторы которых выражают симпатии к борьбе советского народа и протестуют против попыток Германии вовлечь Болгарию в войну с СССР.

В своих письмах представители разных слоев населения и разных профессий решительно протестуют против политики правительства, превратившего Болгарию в орудие в руках германских фашистов. «Вон немецких оккупантов из нашей страны!» — это требование содержится в каждом письме.

Антигерманские настроения болгарского народа находят много проявлений. Отмечено немало случаев, когда крестьяне укрывают хлеб, не желая сдавать его экспортным органам для вывоза в Германию. Учащаются случаи саботажа в заготовке овощей и фруктов для Германии. Растет дезертирство из армии. Распространяются антифашистские листовки.

Все это вынудило правительство издать ряд законов, предусматривающих усиление репрессивных мер в болгарской армии. Законы были приняты болгарским парламентом по требованию военного министра без прений. Даскалов заявил, что нельзя допустить прений, ибо «положение в армии является крайне деликатным вопросом». Несмотря на аресты и расстрелы в армии растут антигерманские настроения.

В городах и селах гестапо и его болгарские агенты продолжают аресты тех крестьян, которые высказываются против

немцев и за СССР. Крестьянин села Новосельцы рассказал, что в их селе арестовано 50 человек. По его словам, все крестьянское население настроено против немцев. 1.500 гестаповцев, одетых в обычную военную форму, под руководством германского посланника Бекерле чинят расправу над крестьянами. Численность этих гестаповских отрядов с каждым днем увеличивается.

О настроениях народных масс можно судить по тому факту, что тираж самой распространенной в Болгарии газеты «Утро» сократился на 60 процентов, как только эта газета стала на путь антисоветской лжи. Показателен и следующий факт: в некоторых магазинах появились носовые платки с изображением Гитлера. Население покупает эти платки, сморкается и демонстративно бросает их в урну.

АНГАРА, 21 июля. (ТАСС). Прибывшие из Болгарии рассказывают о больших симпатиях к Советскому Союзу среди крестьян Болгарии. Так, в селах околий (уездов) Б-й и Н-й некоторые крестьяне полностью слушают радиопередачи из СССР и хорошо осведомлены о военных действиях и героизме бойцов Красной Армии. Население высмеивает лживые и хвастливые германские сводки. Вера в победу Красной Армии велика. Немцев ненавидят и говорят об этом почти открыто.

Одному иностранному туристу крестьяне заявили, что они целиком на стороне СССР. Они просили передать привет бойцам и командирам Красной Армии и Сталину.

ОТВЕТСТВЕННЫЙ РЕДАКТОР Л. БЕЛЯКОВ.

ЛЫСКОВСКАЯ ОДНОГОДИЧНАЯ ШКОЛА МЕДИЦИНСКИХ  
СЕСТЕР ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР НА 1941-42 УЧЕБНЫЙ ГОД  
(на 1 курсе)

Школа готовит медицинских сестер. Принимаются лица женского пола в возрасте от 15—35 лет, окончившие 7 классов. Дети рядового и младшего начсостава призванного в ряды РККА и Военно-Морского Флота освобождаются от платы за обучение.

При заявлении прилагаются: свидетельство об образовании, свидетельство о рождении 3 фотокарточки, автобиография, справка о состоянии здоровья и марок на 60 коп. Паспорт предъявляется лично. Поступающие подвергаются испытаниям, с 2—30 августа сего года, в объеме программы НСШ по арифметике, русскому языку и литературе (устно и письменно), по Конституции СССР (устно). Славные испытания на отлично зачисляются на стипендию (70 р.), отличники (за 7 кл.) принимаются без испытания и зачисляются на стипендию.

Пръем заявлений производится с 10 июня по 20 августа. Заявления подаются лично или почтой (Лысково, Горьковской области, школа медсестер, здание средней школы № 1).

Изгородним предоставляется общежитие с постельными принадлежностями (7 р. в месяц) или выдаются квартирные (20 р. в месяц).

Канцелярия школы работает ежедневно (кроме выходных) с 6—10 часов вечера.

ДИРЕКЦИЯ.